Урок литературного чтения.  3 класс  
Тема: Ф. Тютчев «Зима недаром злится..»,  М.Пришвин «Капля и камень»
Цель урока:  наблюдение за литературными образами в процессе анализа стихотворения Ф.Тютчева «Зима недаром злится..» и лирической миниатюры М.Пришвина «Капля и камень».

Задачи урока:

образовательные:

· формировать положительную мотивацию к чтению;

· продолжить освоение приёмов ознакомительного и творческого чтения;

· способствовать поиску и выделению необходимой информации, осознанному и произвольному построению речевых высказываний;

развивающие:

· развивать потребность начинающего читателя  в чтении как средстве познания мира и самопознания;

· развивать умение определять средства выразительности;

воспитательные:

· воспитывать интерес к русской культуре  через приобщение к чтению  произведений русских писателей;

· воспитывать позитивное отношение к действительности.

Формируемые универсальные учебные действия:

познавательные:

· уметь слушать, понимать и пересказывать простые тексты;

· понимать цель чтения и осмысливать прочитанное; находить ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт и различную информацию;

· уметь работать по предложенному учителем плану;

_       извлекать необходимую информацию из прослушанных текстов различных      жанров
регулятивные:

· принимать и сохранять учебную задачу;

· планировать совместно с учителем свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации;

коммуникативные:

· активно взаимодействовать со сверстниками и взрослыми; 

· иметь первоначальные навыки работы в группе; 

· уметь осуществлять поиск информации, критически относиться к ней; 

личностные:

· формировать интерес (мотивация) к учению, 

· уметь ориентироваться на моральные нормы и их выполнение.
Планируемые результаты:

· получение детьми эстетического удовольствия от чтения художественной литературы на основе созданных условий;

· сформировать очередной этап  положительной мотивации к чтению;

· освоить литературоведческие понятия «олицетворение», «контраст»;
· использовать  первоначальные навыки работы в группе; 

· уметь договариваться

Ход урока
 I . Организация урока.

Психологический настрой учащихся:
- Прозвенел уже звонок-
Значит, начался урок.
Сели все за парты дружно -
Нам теперь работать нужно!
Внимательно слушай – всё ….(услышишь)

Внимательно смотри - всё….(увидишь).

Думай – всё…..(поймёшь).

2. Актуализация знаний. Сообщение темы и целей урока.
                                                  веселая

                    голосистая
                        лучистая

                      шумная
теплая

                                                   славная

- Ребята, прочитайте слова, они помогут вам назвать ключевое слово, спрятанное в центре. (весна)

- Как вы думаете, как это слово связано с темой нашего урока?

-Да, сегодня на уроке мы начнем знакомство с произведениями нового раздела, который называется… (Весна идет   весне дорогу) Мы постараемся с вами представить весеннюю красоту природы, услышать ее звуки.
III. Постановка учебной задачи. 
Беседа.
 Каким произведением начинается раздел? Заканчивается? Над какими произведениями мы будем работать на уроке? Найдите информацию для темы нашего урока.

 Верно, Ф.И. Тютчев «Зима недаром злится…»  и произведение ещё одного русского писателя М. Пришвина «Капля и камень»
IV.Подготовка учащихся к работе на основном этапе урока. 
Вводная беседа

Весна- удивительное время года. Этот период очень многие любят. 

Хороша весна и глазами художника.

В приложении своих учебников найдите репродукции картин весенней тематики. Назовите их. Какие явления природы  художнику захотелось запечатлеть на холсте? Если бы вы могли попасть в сюжет картины, то какую репродукцию выбрали? Почему?

 V. Этап усвоения новых знаний

1.Знакомство с текстом стихотворения «Зима недаром злится…»  
Предлагаю прочитать стих.

( хорошо читающему ученику)

Биографическая справка.
Эти строки принадлежат русскому поэту Тютчеву. Он жил около 100 лет назад. Свои стихи писал не только на русском, но и на немецком и итальянском языках т к более 20 лет прожил в этих странах.  Поначалу он не был известным поэтом. Но на его стихи обратил внимание А. Пушкин. Когда Тютчев вернулся на родину, его стихи были популярны. 

На выставке книг представлены сборники произведений Тютчева. Они ждут своих читателей, а также вас ждет в библиотеке наши библиотекари: Татьяна Александровна  в школьной библиотеке и Елена  в сельской. 
 Анализ произведения. Работа над лексикой.  
Какое настроение после прочитанного? Какие слова были непонятны?

Словарная работа: (в паре )- в одном конверте непонятные слова, а в другом их значение, соедините их

-нудит – вынуждает, заставляет;

-трезвон – звон, шум, крик
-пуще - сильнее

-наперекор – вопреки, против
· А я задам вам сейчас хитрый вопрос, а вы попытайтесь разгадать хитрость и дать правильный ответ.

· Как вы думаете, о Ком или о Чём это стихотворение? (Если в  грамматике  зима, весна - что? А в стихотворении - кто).

· Почему вам показалось, что правильнее было спросить о ком стихотворение?

· А вы обратили внимание, с какой буквы написано слово Зима? В каких случаях мы употребляем заглавную букву? (имена собственные). Тогда почему же Тютчев слово Зима, Весна пишет с заглавной буквы? (например: хотел показать, что Зима, весна - живая, что природа живая и т.д.)

· Поэт – волшебник, который  совершил чудо и превратил время года Зиму в живое существо. Какой литературный прием использовал автор? (олицетворение).,
Работа в парах. 

Я прошу вас перечитать стихотворение и выделить действия Зимы и Весны. Вам  надо будет договориться с соседом, кто чьи действия выпишет.

 Проверка. Индивидуальные ответы.

Весна: стучится, гонит, хохочет, шумит, умылася, румяней стала.

   
Зима: злится, хлопочет, ворчит, взбесилась, пустила.

- Сравните действия Весны и Зимы. Они противоположные по характеру. Тютчев использует еще один прием, прием контраста, чтобы ярче показать борьбу между Зимой и Весной.

- На чьей стороне автор? А вы?
Индивидуальная работа  - выбери и отметь верные варианты обозначения логического ударения

· Зима недаром злится,
Прошла ее пора –

Весна в окно стучится

И гонит со двора.

· Зима недаром злится,
Прошла ее пора –

Весна в окно стучится

И гонит со двора.
· Зима еще хлопочет

И на Весну ворчит

Та ей в глаза хохочет

И пуще лишь шумит..
· Зима еще хлопочет
И на весну ворчит
Та ей в глаза хохочет
И пуще лишь шумит..
- Сейчас я прошу вас так прочитать стихотворение, чтобы передать настроение героев борьбы, их состояние. 
Прочитайте стих друг другу, оцените чтение (взаимооценка)
-Как будем оценивать, по каким критериям (выразительно; бегло; правильно; интересно). 
Физминутка.
2. Знакомство с произведением Пришвина
Показ портрета.
Чтение текста логическими частями.

Анализ произведения.
- Как показал начало весны Пришвин? Найдите и зачитайте тот отрывок в, котором об этом говорится.
Фонограмма капели.

- Как долго живёт капля?

- Как понять «боль бессилия»?

Бессилие - нет сил, слабость. Горечь, переживание из-за невозможности что-то изменить. Но это жизнь одной капли. А если капель много? Как об этом говорит Пришвин?
- Закончи предложение: Одна капля бессильна, а множество капель - …..  . Просмотрите текст, выделите слово – действие капли, которое повторяется в тексте несколько раз…
- Почему слово звенит повторяется?

-Как ты думаешь, зачем понадобилось это автору?
VI . Закрепление.  Работа в группах. 
Творческая работа.

1 группа:  «Синоптики» - составляют прогноз погоды.

2 группа:  «Друзья природы» - составляют советы зиме и весне, чтобы они не боролись.

3 группа:  «Врачи» - составляют советы по сохранению здоровья в период смены зимы и весны.

Отчет о работе групп, заполнение листов самооценки работы группы.
VII Итог и  рефлексия урока. 
С какими произведениями познакомились на уроке.
Что нового узнали? Что пришлось вспомнить? 
О чём, услышанном на уроке, вам хочется рассказать дома?

Выставление отметок с пояснением.       
VIII  Домашнее задание.?

С.46-147 наизусть.

С.148-149 выразительно читать
Ресурсы, оборудование и материалы,  использующиеся на уроке: 1. Компьютер, мультимедийный проектор, экран презентация.

2.Фотографии весенних пейзажей

3.Репродукция картины весенней тематики И. Грабарь  «Мартовский снег» и др.

4.Фонограммы: 

1. П.И.Чайковский «Времена года. Март», 

      2. Фонограмма звука  капели
Учебник  О. В. Кубасовой  «Литературное чтение» 2 часть.

Толковый словарь и Словарь устойчивых выражений
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1) 3umMa HexapoM 3JIHUTCSH,
IIpomna eé mopa —

BecHa B _OKHO cTydmTCs
W rouur co naBopa.

3uMa HeZapoM BSJHUTCH,
Ilpomna eé mopa —
BecHa B OKHO cTyumTCs
W romur co zxBopa.

2) 3uMa emé XJIOIoYeT
" Ha BecHy BOpuUHT.
Ta eit B rimasa xoxouer
U nyme JgMINb NIYMUT...

3uMa emé XJOoImoYer
" Ha BecHy BOpYHT.
Ta eit B rimasa xoxouer
W nyme Jgume IIYMHAT...

0603Ha-




Нудит  –       вынуждает, заставляет

трезвон  –  звон, шум, крик
пуще  –  сильнее
наперекор  –  вопреки, против

Нудит   –   вынуждает, заставляет

трезвон  -    звон, шум, крик
пуще  –  сильнее
наперекор  –  вопреки, против

Нудит  –   вынуждает, заставляет

трезвон  –  звон, шум, крик
пуще  –  сильнее
наперекор  – вопреки, против

Творческая работа.

1 группа:  «Синоптики» - составляют прогноз погоды.
2 группа:  «Друзья природы» - составляют советы зиме и весне, чтобы они не боролись.
3 группа:  «Врачи» - составляют советы по сохранению здоровья в период смены зимы и весны.

ВЕСНА
ВЕСЕЛАЯ

ЛУЧИСТАЯ

ТЕПЛАЯ

СЛАВНАЯ

ГОЛОСИСТАЯ

Вода потекла, весну принесла. 
Весной пролежишь, так зимой с сумой побежишь. 

Весенний день год кормит.

Весна красна, да голодна, осень дождлива, да сыта. 

В марте щука хвостом лёд разбивает

Кто спит весною – плачет зимою.

Кто весною потрудится, тот осенью повеселится.

Матушка – весна всем красна.
?








